



编者按

家风正则民风淳，民风淳则社稷安。为深入学习宣传贯彻党的二十大精神，贯彻落实习近平总书记关于注重家庭家教家风建设重要论述，湖南省妇联评选出2023年湖南省最美家庭100户。我们走近部分最美家庭，听听他们的家风故事，弘扬新时代家庭观，唱响新时代主旋律。



扫一扫
看最美家庭
更多精彩故事

88年，一家三代接力守护红军墓

今日女报/凤网记者 陈雪炎 供图/受访者

临近清明，彭子文早早来到郴州市嘉禾县晋屏镇甫口村赤珠岭的红军烈士墓前打扫，他小心挥着锄头，将墓碑旁刚露头的杂草一一清理干净。

墓碑下苍松似海，翠竹成林，沉睡的34位红军战士。88年来，彭子文一家将守好红军墓当作一项特殊的“使命”，传承了三代人。

今年3月，彭子文一家获评2023年“湖南省最美家庭”。3月31日，今日女报/凤网记者走近他们家，听他们讲三代人接力守护红军墓的故事。



彭子文带着孙女来祭拜烈士。

一份嘱托，守好红军墓

每年的清明节和红军牺牲纪念日前后，彭子文都很忙碌。3月31日下午，彭子文收拾装束，为接待嘉禾县甫南完小的百人学习队伍做准备。

作为第三代红军守墓人，彭子文多了一个新的使命——担任义务宣讲员，为前来祭奠红军烈士英魂的团队讲解这座红军墓的来历。

“孩子们，那个时候战斗异常惨烈，敌人占据有利地势，机枪声响起，红军战士倒在血泊中……”站在红军墓前，彭子文深情地讲起了当年的故事。

1934年11月17日，中央红军“红星纵队”长征途经嘉禾县甫口村赤珠岭时，与国民党军队相遇。敌军的两个连占据赤珠岭，并配有重火器。红军部分兵力正面佯攻，大部分兵力从侧面插入敌人背部。战斗打得异常惨烈，34名红军战士壮烈牺牲。战斗结束当晚，中央红军“红星纵队”的一位首长将牺牲战士的丧葬事宜托付给了彭子文的爷爷彭助立：“请一定把牺牲的战士安葬

好，守护好！”

第二天，时任当地农会会长的彭助立便带着儿子彭作恭去战场查看，并拿出三缸酒、一担谷子，召集23名乡亲，把牺牲的34名红军战士合葬在赤珠岭。

“当时不方便立碑，爷爷便到河边找来一块红色鹅卵石，立在墓前当记号。”彭子文说，第二年的清明节，彭助立带着铁锹、锄头修整红军烈士墓，并在墓地周围修了一条排水沟。此后，每逢清明和红军战士牺牲纪念日，彭助立都要带着家人到红军烈士墓祭祀。平时，他也会去看看红军烈士墓，擦擦墓碑、清清杂草。

1944年10月，挨过反动派一枪托的彭助立病重，临终前将守好红军墓的使命托付给了彭作恭，并嘱咐他：“他们为了全中国的解放，牺牲在我们这里，连名字都没留下，你一定要替我继续守护好红军墓，不能辜负首长的嘱托。”

这一份沉甸甸的嘱托便成了彭家人传承的一部分。

一块墓碑，背后的故事

几十年来，彭作恭牢记父亲的遗嘱，扛起守护好红军烈士墓的责任。

“文革”期间，从事教育工作的彭作恭被打成“臭老九”，不许他去红军烈士墓扫墓，他就悄悄地去。“文革”结束后，彭作恭便想着在红军烈士墓前立一块石碑，但当时他月工资只有42元，根本没有余钱买石碑。彭作恭想来想去，跟两位弟弟商量，想要把祖父坟前的墓碑挖出来作红军烈士墓碑。

“刚开始我两个叔叔并不同意，我父亲就讲红军的故事来说服他们。”彭子文说，当时爷爷去埋葬红军时父亲也在场，赤珠岭的土地都被红军的鲜血染红了，牺牲的战士有的瞪目仰躺着，有的跪坐在土堆旁……“尽管那时父亲才八岁，但那天的场景他记了一辈子”“这些红军战

士是为了我们过上好日子才牺牲的，他们不是亲人胜过亲人。”亲眼目睹了红军战士牺牲惨状的彭作恭，用心用情说服了家人，将自家坟前的墓碑改作了红军烈士墓碑，让后人永远记住这些牺牲的红军战士。

后来，彭作恭又在红军烈士墓周围栽种翠柏。每年清明和红军牺牲纪念日，总会有不少学生或团队来为红军烈士扫墓，开展爱国主义和革命精神教育。

“那个时候，父亲走到哪里就把红军的故事讲到哪里。”彭子文回忆，家里的饭桌上、午后的村口处、傍晚的床头边，随时随地都是父亲宣讲红军故事的课堂：有时吃着饭，放下筷子便开始讲红军当时住在家里喝口水都要给块硬币做酬劳的故事；去红军墓前除草，一边挥着锄头一边讲红军帮乡亲们挑

水、干农活……退休之后，彭作恭更是开始整理红军相关资料，用自己的文字将两代人记忆中的红军故事记录下来。

2004年，彭子文的小儿子彭海山去北京部队当兵的前一天，彭作恭专程带着一家人拜谒红军墓，用红军战士们精神勉励后辈们珍惜现在的美好生活，努力奋斗，爱国爱党，争做对社会有贡献的人。

2010年的清明节，彭作恭最后一次勉强爬上山坡祭扫红军墓，上香鞠躬之后，他把这个特殊的使命交到了彭子文手上：“儿子啊，明年爸爸可能就爬不上来了，以后你要接着守护好红军墓，把红军战士们精神和故事永远地传递下去。”

2013年，彭子文正式继承爷爷和父亲的遗志，成了第三代守墓人。

一种传承，世代的使命

十年以来，劳作之余，彭子文不时便会去红军烈士墓看看，碰到有人在墓地周围刨草皮、烧土灰，他立即上前制止，还自费买了台汽油割草机，方便为红军墓定期清理杂草。

2011年，赤珠岭红军烈士墓被列为省级文物保护单位，嘉禾县县委政府多次安排经费对赤珠岭红军烈士墓进行修缮，让这块红军烈士长眠地遍布葱郁绿色、鸟语花香。

如今，赤珠岭红军烈士墓还被列为湖南省级文物保护单位、国防教育基地，前来接受革命传统教育的人络绎不绝。每年清明前后，周边的武警中队、医院、中小学校等都会来祭扫。彭子文又多了一份新职责——担任义务宣讲员，每每讲起红军的故事，他都不禁热泪盈眶。

“嘉禾是革命老区、将军故

里，我要守好赤珠岭红军烈士墓，让红军烈士的英勇事迹永远传扬。”彭子文还说，哪天自己干不动了，就叫儿子接班继续干下去。

在父辈的影响下，大儿子彭海涛读大学时入党，如今在县城开办了一家跆拳道培训学校，常带着孩子们到红军墓参观，宣讲红军烈士们的英勇事迹；小儿子彭海山当兵第二年也加入了中国共产党，每年清明和红军战士牺牲纪念日都要回来祭扫。孙子女也常跟着彭子文一起祭扫，听他讲红军的故事。9岁的大孙女在一次听完故事后对彭子文说：“爷爷，我长大了也要把红军的故事继续讲下去。”

退休以后，彭子文仍然老骥伏枥，经常和妻子一起参加村里各项志愿活动、公益捐助、邻里纠纷化解，多次被评为镇村“热

心教育模范户”“息事化事模范户”。2017年起，他被聘为镇义务调解员，先后调处平息85起矛盾纠纷，没有拿过一分钱报酬。

2016年，嘉禾花灯戏被列为省级非物质文化遗产，从小爱好花灯的彭子文拿出积蓄30余万元牵头组建业余小剧团，闲暇时间便一起讲戏、排戏，奔走在乡野山村，义务演出60余场次。

2021年，彭子文被评为郴州市诚实守信模范人物、“湖南好人”，2022年，获评“诚实守信”类“中国好人”。

刚参加完村里森林防火志愿值班工作，彭子文匆匆吃过晚饭，又踏上了前往剧团排戏的路，为甫口村的红色旅游发展大会做准备。“守护好红军墓，传承好红色革命精神是我们家世代的初心和使命。”彭子文笑着说。

亲子宝典

婴儿睡觉摇头是怎么回事

文/孙杨丹(湖南省儿童医院麻醉手术科)

1.室内温度过高，或被褥过厚、穿衣过多。婴儿新陈代谢旺盛，如果室温过高，会使其大量出汗，婴儿身上不舒服因而摇头。2.夏天婴儿出现湿疹或者痱子，其面部、颈部、腋下、腹股沟、臀部的皮肤出现红肿或者糜烂，宝宝因身上难受也会摇头。因此家长要去及时检查、及时处理。若确定是湿疹，可以为婴儿涂氧化锌软膏。同时，

皮肤也要保持清洁和湿润，也可以给他吃一点仙特明滴剂。3.因维生素D缺乏性佝偻病导致。由于婴儿新陈代谢比较旺盛，需要的维生素D含量比较高，如果出现维生素D缺乏，就会出现摇头、多汗、易惊、烦躁哭闹的情况，个别还会出现枕秃。这种情况要补充鱼肝油或者维生素D，天气好的情况下家长可带婴儿多到户外晒太阳。

宝宝暂时性结巴一般持续多久

文/周蕾(湖南省儿童医院麻醉手术科)

暂时性结巴是一种可逆性病症，只要及时进行纠正，大概2至3年可以逐渐好转。不过病症持续的时间长短也存在一定差异，跟家长的引导有密切关系。暂时性结巴多发生于宝宝2到3岁之间，此时正是语言发育的关键期，而宝宝的语言功能尚不完善，容易出现结巴的现象。如果没有特殊情况，随

着语言功能的完善，暂时性结巴在5岁之前可以自愈。家长的引导有助于帮助宝宝尽快恢复正常的语言表达能力。平时家长要耐心，给予宝宝正确示范。在引导示范过程中，家长一定要保持足够的耐心，并且多给予鼓励和表扬。与宝宝交流时应该适当放慢自己的语速，以便宝宝能看清家长的口型更好模仿。